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¥urze Erliuterung sur Darstellung des Funktionsablaufes der Rechen-

maschine des Joh.-Helfreich-liller

Die im Jahre 1783 entstandene Rechenmaschine des Darmstidter Ing.-Hauptmanns
wnd spiteren Obervaurats Johamn-fielireichk-killer stehi in Schatten der
Hahnschen Haschine. i ie laschi: it lannt hat_ist micht
Lekagnt. Seine Maschine bringt wesentliche Verbesserungen. Sie wurde von
Uhrmachern mit einer fiir die damalige Zeit bewundermswerten Sorgfalt her-
gestellt.

Es wurde nur eine Maschine gefertigt, diese wird im Landesnuseum Darmstadt
aufbewahrt. Bine Nachbildung befindet sich im Brunsviga-Huseum in Braunsehweig.

Die Maschine ist im Grundaufbau kreisférmig in Trommelform aufgebaut, sie hat
somit aueh ein Rundlimeal mit 14 Stellen im Hauptzihlwerk und auch im Umdre—
hungszéhlwerk. Die Bewegung zum Rechenablauf kommt von einer zentralen Hand-
Xurbel. Des Rundlincal braucht zum Stellenverdrehen nicht amgehoben werden,
es wird durch einen Rasthebel gehalten.

In der Darstellung werden 2 Z#hlwerkstellen ( E u. 7 ) mit der Behneriber-
tragung vom Einer- zum Zehnerrad und die Ubernahme von der liegenden Staffel-
walze (7) gezeigt. Die Einzelteile wurden zur besseren Darstellung nach oben
auseinandergezogen gezeichnet.

Die Nullstellung der Z&hlwerkstellen erfolgt von Hand iiber die Wirtel (21),
iiber Aiese konnen aber auch die einzelnen Stellen eines Multiplikanden ein-
gedreht werden.

Die Ziffernscheibenachsen werden jeweils durch eine kleine Klinke (10), die
unter leichten Blattfederdruck sieht, in der Grundstellung gehalten und gegen
fiberschleudern gesichart.

Miiller nahm als Schaltprinzip die vor Leibniz erfundene Staffelwalze (7).
Jedem Einstellrad {2) ist eine solche zugeordnet. Wie im fufbau der Leibniz-
Rechenmaschine wird hier die Staffelwalze (7) auf einmer Vierkantwelle (8)

dem Wert entsprachend verschoben, das Abgriffrad (9) ist fest in der Grund-
platte des runden Zéhlwerklineals angeordnet. Dieses kleine Zahurad ibertrigt
Gen "Abgriff von der Staffelwalze auf dle Trisbstockstifte im Zahnrad (E/c)
und stellt somit die Zihlradeinheit entsprechend ein.

Aufgabe: 8 + & = 12

Mit der Griffscheibe (1) stellt man den Summanden 8 euf der Einstellscheibe
(2) ein. In diesem Arbeitsgang bewegt eine kleine Gliederkette den Schlittenm
(4) auf der Achse (5) entsprechend,und des mit diesem verschraubte Teil (&)
bringt die Staffelwalze in die Stellung, in der 8 Staffelleisten das Aibgriff-
rad (9) erreichen. Bei der Betatigung der zemtralen Handkurbel 1lEuft nun der
Summand 8 in das Z#hlrad E ein.

Der zueite Summand 4 bewegt nach der Binstellung in die Einstellschedbe im
gleichen Rythmus das Ziffernrad E um 4 Stellen weiter,und in Schaufenster
erscheint eine 2.

In dieser zweiten Bewegung muBte eine Zehmerschaltung stattfinden, denn im
Zgnlrad E wurde die 9 Wberschritten. Den Anstof zu diesem zusHtzlichen
Schaltvorgang gab der Stift (E/d) aw Zahnrad (B/c). Nach einer Kreisbewegung
von ea. 330 Grad driickt dieser Stift gegen den linken Arm des Arretlerhebels
(11),und dieser gibt somit den Stift (a) am Teil(13) frei. Gleichzeitig
4111 die Seite (c) an der Klinke (12} vor die kleine Fliche (b) am frretier-
hebel (11) und hdlt diesem in seinmer geschalteten Stellung fest.

Da der Hauptzehnerschalthebel (13) untef dem Druck einer starken Elattfeder
(13/¢c) steht, folgt dieser sofort einer Drehbewegung im Uhrzeigersinne.
In diesem Moment erfolgt eine notwendige Verzdgerung im Zehnerschaltvorgeng.
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Die Einlaufbewegung von der Staffelwalze und der Zehnerschaltschritt diirfen
sich nicht iiberschneiden. lim dieses zu errcichen,hat man zusétzlich das
Teil (16) auf der Welle (8) vorgesehen. Der unter dem Hebel (13) befestigte
Stift (b) f#l1t zuerst: gegen die Seite (a) am Teil (16) und gleitet solange
dararn entlang, bis der Ausschnitt (b) ein weiteres lurchfallen erlaubt.

In diecem Augenblick war die Einlaufbewegung von der Staffelwalze her beendet
und der linke arm (1%) - fest mit Teil (13) vernietet - am Hauptzehnerschalt-
hebel kann mit seiner gefederten Klinke (15) die niichste Zzhlradeinheit um

eine Stelle weiterschalten. In der nichsten Stelle (Z) erscheint eine 1,und die
Summe 12 steht im Zdhlwerk.

Diese Schaltbewegung war von Beginn an in allen mechanischen Rechenmaschinen
die wichtigste aller Bewegungen. Im Laufe der Entwicklung haben sich ver=
schiedene Konstruktionen bewdhrt. Fiir die Rechensicherheit und die Umlauf-
geschwindigkeit der Maschine war die Zehmerschaltvorrichtung der entscheidende
Faktor.

Gegen Znde der Drehbewegung der Achse (8) stBBt die Hase (a) am Teil (16)
gegen den unteren Arm der Klinke (12), hebt diese an,und die Arretierung des
Lebels (11) wird aufgehoben. Im gleichen Zeitpunlt wird der lauptzehnerschalt-
hebel (13) iber seinen Stift (b) im schréigen Schlitz (c) des Teils (16) soweit
zuriickbewegt, bis die Ecke (11/2) den Stift (13/2) wieder arretiercn und somit
abfangen kann.
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